

íves záródású szentély részben kiszedett alapozási árka. Az É-D-i fal alapozási árka több sírt is vágott, úgyhogy valószínűleg egy a templom és a temető pusztulása után épült, egyelőre bizonytalan rendeltetésű épület maradványa. Megnehezítette munkánkat, hogy a szelvény É-i részében augusztus 17-én egy II. világháborús szárnyas akna került elő, melyet azonnal bejelentettünk a tűzszerészeknek, de csak az ásatás utolsó hetében szálították el. (Ez az oka annak, hogy a szelvény ÉK-i részében egy kb. 5 m²-es terület feltáratlan maradt.).

Megtaláltuk a templom félköríves záródású szentélyének alapozását és részben kiszedett alapozási árkát. Feltártunk még ezen felül 48 sírt. Ezek egy részét későbbi beásások, sírok bolygatták meg, de jelentős hányaduk eredeti helyzetben került elő. Az elhunytakat deszkakoporsóba helyezték, melynek maradványát 8 esetben sikerült megfigyelnünk. A sírokban kevés mellékletet találtunk, mindössze néhány esetben került elő másodlagos helyzetben, betöltésben 14–15. századi pártaövertet. Kibontottunk három, közvetlenül egymás mellé temetett koporsós csecsemővázat, melyek közül az egyik sírban a csecsemő kezére húzott üvegfejes gyűrűt leltünk.

SIMONYI ERIKA

129. Felsőzsolca, Zsolcai-oldal

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Sza

Az M3 autópálya 3. számú főút Miskolcot elkerülő szakaszának előzetes terepbejárásakor a Zsolcai-oldal nevű határrészben, a Sajó és a Kis-Sajó által határolt területen kevés császárkori cserépanyagot találtunk.

A 2000 novemberében végzett előzetes leletmentés alkalmával tapasztaltuk, illetve a helybéliek elmondták, hogy itt az 1930-as években homokkitermelő gödörök voltak, melyeket később betemettek, a területet elegyengették. A földgép által megnyesett felszínen objektumok feltárását nem lehetett megfigyelni, de régészeti leletanyag előkerült: császárkori kerámiatöredékek, egy helyütt nagyobb mennyiségű állatcsont.

LOVÁSZ EMESE

130. Fonyód, Sándor utca 26.

(Somogy megye) I

2000. november 27-én bejelentést kaptunk, hogy szolgálati lakások építését megelőző földmunkákat végeznek a volt ÁFÉSZ kocsmá területén (hrsz. 7502/2). December 1-jén megtörtént a domboldal humuszosolása, aminek során több koponya- és lábszárcsontot gyűjtöttek a munkások. December 4-én a helyszínen megtudtam, hogy a 35×30 cm-es és kb. 5–6 m magas agyagos domboldalon Ny-K irányban feküdtek a lábszárcsontok, egymástól 80 cm-es távolságban, tehát sorokban. A lecsiszolt területen gyökérmaradványok, illetve az agyagban csontmaradványok mutatkoztak. Leletanyag sehonnan nem került elő. Meglepő, hogy egy vékony, maximum 50 cm vastag humuszos, bozótos réteg alatt már az agya-

gos talajban jelentkeztek a csontvázak. Valószínűleg a domb felső rétegét régebben lehordták és az erózió is működött. Ez alapján régészeti szempontból értékelhető temető rész húzódhat a dombtetőn.

MAGYAR KÁLMÁN

131. Forró, Fő út

(Borsod-Abaúj-Zemplén megye) Á, Kk, I

2000. november 4-én helyszíni szemlét végeztem a lelőhelyen. Kiszállásom célja a települést átszelő 3. számú út – a belterületen levő Fő út – mentén jelenleg is folyó szennyvízcsatorna-beruházás által megmozgatott föld átvizsgálása volt.

Az árkok kidobott földjéből a Fő út 66–80. számig, illetve 51–103. számig terjedő szakaszán, valamint az útnak azon a részén, melyet nyugat felől a Szent Imre tér határol, nagy mennyiségben mutatkoztak edénytöredékek. Az edények – fazekak, bögrék, korsók, tálak, poharak, illetve kályhacsempe – töredékei gyakran friss törést mutatva, olykor nagy darabokban kerültek elő a hányókból. A kevés Árpád-kori töredék mellett a többség késő középkori darab, de megtalálhatók az anyagban a néprajzi korú cserepek is. A lelőhelyet az árkok nyomvonalában mintegy 500 méteren keresztül lehetett követni. A térképen jelzett helytől északra, illetve délre az árkok kidobott földjében már nem találtunk leleteket.

A település központjában a Fő úttól az orvosi rendelőhöz (Szent Imre tér 4.) vezető, az út menti árkon átívelő kis hídtól délre, kb. 2 méterre, az útra merőlegesen fut egy, az út túloldalán vezetett fő csatornaágba vezető csatlakozás. E csatlakozás árkának kiásásakor egy ismeretlen korú régészeti objektumot bolygattak meg. Az objektum – szabadban álló aknakemence?, égett betöltésű gödör? – metszete a ma még nyitva álló árok déli falában, az aszfalt szélétől kb. 1,5 m-re nyugatra tisztán látszik. Az objektumról fényképfelvételeket készítettem.

PASZTERNÁK ISTVÁN

132. Galgahévíz, Szentandrás-part

(Pest megye)

B, Á, Kö

A Millenniumi emlékmű felállítását megelőző feltárás során, a földvár ÉNy-i részén, az emlékmű helyén nyitott 2×2 m-es szelvényben a hatvani kultúra többretegű településének részletét tártuk fel. 1,20 m mélységig rengeteg hatvani kultúras kerámiatöredék és állatcsont, valamint egy kicsi bronz árvéső került elő. 131–140 cm mélyen sárga színű, 3–4 cm vastagságú, tapasztott padló jelentkezett. A padlót 3 objektum vágta át. Az 1. sz. házrészlet (?) alján újabb tapasztott padló, a belső széle mellett 2 kis cölöplyuk volt. Ebből az objektumból, valamint a 2. és 3. sz. gödörből is a hatvani kultúra cserepeit szedtük ki. A kis felület miatt a feltárást a padló,